
《匀变速直线运动的位移与速度的关系》教学设计预案
【教材分析 】
本节课的内容是让学生了解匀变速直线运动的位移与速度关系的推导过程（利用公式x=v0t+ at2和v=v0+at推导出了位移与速度的关系：v2-v02=2ax.），加强同学们对这一方面的认识和理解，并且会熟练运用匀变速直线运动的位移与速度的关系来解决实际问题.本节可学了之后，关于匀变速直线运动的速度—时间关系、位移—时间关系、位移—速度关系的相关共识就都已经学习了.面对这么多的公式的选择性应用，就需要在解题过程中对学生进行思维的引导，分析物体的运动过程，选择适当的公式进行求解，在解题过程中还更应该注意步骤，步骤能看出你对题的理解程度以及解题思路，通过一系列的联系，逐步培养学生读题的能力，联系的能力，当然这需要一个过程，需要逐步去锻炼和强化，要把已知的和需要求的以及所学的公式相结合，潜移默化中形成一个良好的学习和思维习惯。
【学情分析】
我所带的学生是普通班，学生的基本知识不太牢固，有些学生仅仅对公式的表面理解会做套公式的题，对物理公式的内涵理解不是很透彻，所以讲解时需要详细。
【教学目标】
根据上述对教材和学生情况的分析，确定本节课教学目标如下：

知识与技能

（1）会推导匀变速直线运动的位移与速度的关系式。

（2）掌握匀变速直线运动的位移、速度的关系式并能初步解决相关例题。
（3）逐步掌握匀变速直线运动的位移、速度、加速度和时间的关系，且会用相关公式合理的解决匀变直线运动的实际问题

（4）进一步提高学生对匀变速直线运动的分析能力，着重物理情景的过程，从而得到一般的学习方法和思维。

 过程与方法

利用教师引导与课堂学生互相讨论相互结合，探究匀变速直线运动规律的应用的方法和思维。

 情感态度与价值观

既要用联系的观点看问题，还要具体问题具体分析。

【教学重点】
1．速度公式、位移时间公式及位移与速度关系的公式的推导以及相互联系。

2．会运用这些公式处理相关的物理问题。

【教学难点】
具体到实际问题当中对物理意义、情景的分析。

【教学方法】
讲授法、讨论法、分析法
【课时安排】  1课时

【教学过程】
<复习导入>
学生活动：学生简单的回顾一下前面所学的速度公式V=V0 +at …… ①，以及前面通过微元法所得出的位移公式S=(V0+V)*t/2 ……②，然后进行推理，得出另一个关于位移的公式，即位移与时间关系公式：S=V0t+
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at2 …………③
问题：若将前两个公式①②中的 t消去联立，将会得到什么公式呢？  
 <新课教学>
     教师：承接上面的问题，请同学们先进行推导

     学生：由V=V0 +at得：t=
[image: image2.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf]a
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  将④带入②可得：S=
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    教师：上面的公式就是我们今天要学习的位移与速度的关系式

点评：通过学生推导公式可加深学生对公式的理解和运甩，培养学生逻辑思维能力
教师总结： V=V0 +at …………… ①  S=(V0+V)*t/2 ……②
S=V0t+
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…………⑤是解答匀变速直线运动规律的三个非常重要的公式，同学们不但是要学会推导更重要的是要理解公式的含义。

投影课堂练习

例1、一辆汽车原来的速度是2m/s，在一段下坡路上做匀加速直线运动，加速度是
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，行驶到下坡路末端时速度增加到4m/s。求这段下坡路的长度。

解：由公式S=
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得：S=
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例2、一架载满乘客的客机由于某种原因紧急着陆，着陆时的加速度大小为6.0m/s2，着陆前的速度为60m/s,问飞机着陆后12s内滑行的距离为多大？

请同学们思考并作解答。

教师从各种解题方法中引导学生分析运动的实际性。

教师归纳：

解法一：飞机着陆后做匀减速运动至停下之后保持静止，是匀减速运动，即a＝－6.0 m/s2.故有：飞机做匀减速运动至停止所用时间为：

可见：飞机着陆后的12s内前10s做匀减速运动，后2s停止不动。所以着陆后12s内滑行的距离即为前10s内滑行的距离：

=300m

解法二：飞机着陆后做匀减速运动至停下之后保持静止，是匀减速运动，即a＝－6.0 m/s2.故有：飞机做匀减速运动至停止所用时间为：

可见：飞机着陆后的12s内前10s做匀减速运动，10s末飞机就已经停止即末速度为零。所以着陆后12s内滑行的距离即为速度从60m/s到停止的过程中滑行的距离，根据位移与速度关系式得到

＝300m。即飞机着陆后12s内滑行的距离为300m.

请学生分组讨论例二的思维方法，并得出结论
教师总结：利用上面的两道例题让学生知道：①对匀加速直线运动，若取v0方向为正方向时，则v0>o，a>0。②对匀减速直线运动，若取v0方向为正方向时，则v0>o，a<0。③对汽车刹车过程，在给定的时间内的汽车是否一直在做匀减速直线运动，还需要进行判断。④关于位移的相关公式，S a  v0  v这写物理量都是矢量，所以在计算过程中注意方向问题，一般取v0的方向为正，若是初速度为零的加速运动，则不用去规定正方向
【课堂练习】
在平直公路上，一汽车的速度[image: image10.png]ok A SR (ZXXK.COM)




为15m／s。，从某时刻开始刹车，在阻力作用下，汽车以2m/s2的加速度运动，问刹车后10s末车离开始刹车点多远？

读题指导：车做减速运动，是否运动了10s，这是本题必须考虑的。

分析： 初速度 v0=15m／s，a = -[image: image11.png]ok A SR (ZXXK.COM)




2m／s2，分析知车运动 7 .5s就会停下，在后 2 .5s内，车停止不动。

解：设车实际运动时间为t，v t=0，a= - 2m／s2
由
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说明刹车后7 .5s汽车停止运动。

由
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所以车的位移
[image: image15.wmf]25

.

56

)

2

(

2

15

2

2

2

0

2

=

-

´

-

=

-

=

a

v

v

x

m

【作业设计】
1. 将课本上的例题利用自己所学只是进行解答

2. 课后题

3. 导学上面相关的题型

【课堂小结】 

     本节课重点让学生学会推导位移与速度的关系式，而且通过例题让学生们对本节所学公式的应用有一个更清楚的认识，与此同时，更让学生们体会到公式应用中应该注意的问题，所以应该加强练习，掌握自如。
【板书设计】 
2.4匀变速直线运动的位移与速度的关系

1.复习

2.公式的推导

3.公式的应用

【教学反思】
本节课按教学设计基本完成了制定的课程目标，取得较好的效果。第一，教学重点突出，对速度公式、位移公式及位移和速度的关系式注重推导的过程。有效的突破教学难点，具体进行情景的分析。第二，能以教师为主导，学生为主体用代数方法推导出匀变速直线运动的规律。首先让学生进行讨论、推导，然后师生一起总结，体现了新课标对课堂教学的要求。第三，得到匀变速直线运动规律后提出注意问题，以练习的形式让学生填空取得较好的效果。第四，在匀变速直线运动规律的运用方面注意分析做题的方法、步骤，让学生养成良好的习惯。第五，让学生尝试一题多解，灵活运用。
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